認識電器產品 － 錄影機 
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錄影機的操作是把所接收的電視電波進行錄影，然後再將放影訊號藉電視機播出，一個家庭如備有錄影機，可擺脫節目時間限制，祇要準確調校自動錄影時間掣，便可錄下自己喜愛的節目。同時，利用錄影機可即時錄影觀看中的電視節目，或在欣賞甲台節目時，可同時錄影乙台的節目。此外，亦可播放租借或購買回來之錄影帶，提供不同種類之娛樂。若配合適合的攝錄機，更可作現場實地拍攝同步放影的效果。 

制式 
現時香港的電視制式是PAL-I，故普通香港線路之錄影機亦是PAL-I制式。現在市面上有不少多制式 (Multi-system)錄影機，由於適用於較多國家的電視系統，如NTSC, SECAM等，又可播放從外國購回之錄影帶，因此受到不少消費者歡迎。由於制式種類繁多，消費者在購買前宜向總代理查詢資料，避免購入不適用之型號。 

「麗音」 
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自1991年7 月起，本港四間電視台已採用多聲道廣播，可播放一些立體聲或多種語言的節目。消費者欲使用錄影機接收或錄播以多聲道廣播之電視節目，則需購買設有內置「麗音」系統之錄影機。 

並非所有可接收多聲道廣播的產品，都有這個「NICAM」標註，消費者在購買時，需詢問清楚及要求查看說明書或向代理商查詢。 

「麗音」錄影機的設計，能同時錄下電視台廣播的三條聲道，故能保存立體聲節目，而多種語言廣播的電視節目，亦能將所有語言錄下，待播放時才選擇收聽何種語言，非常方便。 

特點與設備 
一般錄影機的基本設備有開關、播放、錄影、回捲、前進、停止、取帶等。其他設備例如有： 

電子數字式時間掣 ─  預校自動開關以備出外時能自動操作。預校錄影時間則由一天至一年不等，可選錄一至八個節目。 

暫停掣 ─  要避免錄取廣告可按此掣，過後放開便可繼續錄影。但不可使用時間太久，否則會損壞磁帶。 

定鏡重播及逐格重播 ─  定鏡作用似暫停掣，但可停留時間較長，只能在重播時使用。如欲欣賞每一精彩動作鏡頭，則可利用逐格重播。 

慢鏡及快鏡 ─  慢鏡是放緩重播，以便詳細欣賞緊張刺激鏡頭或學習特別技巧。快鏡是以正常速度的若干倍重播，增添娛樂成份。 

影像循跡控制器 ─  如電視畫面偏差時，可調校至畫面優美為止。 

遙遠控制器 ─  多採用紅外線遙距控制開關、錄播、前後搜畫等功能，另外一些先進的遙控器更有多達數十種功能的。 

錄影速度選擇 ─  錄影機的設計，如只有兩個磁頭，則只能以一個速度錄播，即標準錄播，不過，目前此類錄影機已較少，流行的多為四磁頭，能以兩種速度錄播，即除標準速度錄播外，還有延長錄播模式，可將錄映帶錄影的時間增加一倍，節省錄影帶使用量。當然，如以延長錄播模式錄影，影像質素會較遜色。 

　 

使用須知 
· 操作前宜先細閱說明書。 

· 潮濕與塵埃最易導致錄影機的磁頭和錄影帶雙方面磨損，令影像失真，因此安放錄影機的地方，必須環境清潔乾爽。 

· 一盒錄影帶可以重複錄影使用，但連續不停地使用同一盒帶，磁帶和磁頭由於不斷磨擦發熱，使磁粉容易剝落。最好購備多盒錄影帶，輪流錄播。 

· 在初次使用時，先將錄影帶作快速前捲，到盡頭後作回捲，這樣可調節磁帶的拉力，且能適應機械運行部份的位置。 

· 如果備用的錄影帶是由有冷氣的地方拿出來，應把它放在錄影機旁邊一段時間才可使用。若驟然把冷凍的錄影帶放進溫暖的錄影機內，受潮了的錄影帶，容易引致錄影機發生故障。 

· 磁帶斷了，除非自己有這方面的經驗或常識，否則不要妄自接駁。不整齊的磁帶接口可能損壞磁頭。最好還是交由專業人士處理。 

· 磁頭積塵或污染，除非自己有把握清理，否則應找代理商代勞。 

　 

提防陷阱 
一些電器店會設置陷阱，令消費者誤墮其中。最常見的手法，是以標示驚人的低價出售某名牌型號，吸引顧客進店購物。在消費者付款後，店員或用甜言蜜語及錯誤資料，或遲遲不交貨，誘導及迫使消費者轉購滯銷或價格遠超總代理訂價的貨品。有些甚至擅自扣起貨品的配件，要顧客另行購置或改買其他貨品。 

因此，消費者應先向總代理查詢貨品的詳細資料，包括款式、用途、配件及訂價等。多往不同電器店比較價錢，方作決定。當發現某一間店舖的標價過低，應提高警覺。 

付貨款或訂金前，應要求店員開出單據，並留意單據上各項資料是否正確。如果店員要求先交訂金再查詢或試機，則不宜光顧這店了。收貨時查驗是否附有保用證及說明書。假若不能即時檢查電器是否操作正常，可在簽收時附註「貨品未經安裝，而未能得悉是否操作正常，保留追究權利」等字樣。 

若懷疑受騙，別再與店方作無謂的爭拗，取回能夠證明在該店購物的單據，然後向消費者委員會投訴。

