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種類 
· 35毫米套裝相機 
這類相機的特點是小型輕便，操作簡單，大部份是採用自動曝光式，有些還可以用人手調校光圈和快門，以及有自動對焦和自動閃光燈的設備。拍攝距離多數從一米至無限遠。雖然鏡頭是固定的，不能更換，但有一個標準鏡頭，對初學者經已足夠。35毫米套裝相機有「視差」的問題，拍攝所得的畫面與觀景窗所看見的景像會有若干差異。 

· 單鏡反光相機 
這種相機的優點是取景精確，對焦簡便、迅速，沒有「視差」的缺點。另一優點是轉換不同鏡頭容易，對景物取捨，更可隨意。不過價錢則較昂貴。 

· 雙鏡反光相機 
此類相機有兩個鏡頭，上面一個用來取景，下面一個則用來攝影，好處是採用120菲林，負片較大，放大照片有較佳效果，但亦有「視差」的問題。體積較大，不方便攜帶。 

· 即影即有相機 
這種相機有非反光式和單鏡反光式兩種，特點是拍攝後，數分鐘內便有相片出現眼前。不過體積比較大，旅行攜帶不方便；菲林價格昂貴而沒有負片，想放大或重曬，必須把相片交回總代理的沖曬站處理。 

　 

選購提示 
購買一部相機之前，應作多方面的考慮，例如用途、配件及價錢等。對一個初學者來說，一部套裝相機便足夠應付，到拍攝有進一步心得時，才考慮購買單鏡反光相機。想見到相片在眼前出現的樂趣者，就要選擇即影即有相機。 

選購時要注意： 

· 機身有否裂痕、凹陷或刮花。 

· 鏡頭f數字小的較f數字大的優勝，例如f1.4便比f1.8優勝，不過價格會較為昂貴。檢查鏡頭時應看清楚鏡頭內有沒有微塵，如果鏡頭受潮發霉，鏡片內便會有網狀花紋。除此之外更要檢查表面有沒有刮花。 

· 看清楚組成光圈的金屬葉有沒有生銹、鬆散或脫落。 

· 掀開鏡頭蓋及機背蓋，調校不同的速度，按下快門掣，查看各快門速度是否有分別。 

· 將鏡頭對準拍攝的物體，一邊調校光圈，一邊觀察觀景窗內指示針的反應以檢查自動測光裝置。 

· 檢查自動測光時，可用同一方法檢查對焦器，看看對焦是否容易。 

· 附設閃光燈的相機，要檢查閃光是否操作良好。 

　 

保養與使用 
通常一部新相機，都有一張國際保用卡，憑卡可獲總代理的保養服務。本港的相機市場上，有些商店售賣不經由總代理輸入，俗稱「水貨」的相機，是沒有國際保用卡的，總代理不負保養的責任。有時「水貨」還可能是使用過的舊貨，所以消費者在購買時要小心留意。相機在不使用時，最好放在防潮箱內，小心保護，避免受熱和受震。鏡頭要保持絕對清潔。不使用時要加上鏡頭蓋，如有微塵，應用橡皮球掃把塵清除，或用鏡頭紙小心拭抹；如因發霉，應交由專業人士處理，切勿自己拆開清除。快門應調校到速度最低的位置，以免彈簧日久失去拉力。在天氣差的時候，使用相機更要小心。例如在風沙的環境下攝影，拍攝後要立即加上鏡頭蓋，免致沙粒把鏡頭刮花。雨天攝影要加上防雨罩，防止雨水滲入相機內。 

　 

提防陷阱 
一些影音器材店會設置陷阱，令消費者誤墮其中。最常見的手法，是以標示驚人的低價出售某名牌型號，吸引顧客進店購物。在消費者付款後，店員或用甜言蜜語及錯誤資料，或遲遲不交貨，誘導及迫使消費者轉購滯銷或價格遠超總代理訂價的貨品。有些甚至擅自扣起貨品的配件，要顧客另行購置或改買其他貨品。 

因此，消費者應先向總代理查詢貨品的詳細資料，包括款式、用途、配件及訂價等。多往不同影音器材店比較價錢，方作決定。當發現某一間店舖的標價過低，應提高警覺。 

付貨款或訂金前，應要求店員開出單據，並留意單據上各項資料是否正確。如果店員要求先交訂金再查詢或試機，則不宜光顧這店了。收貨時查驗是否附有保用證及說明書。 

若懷疑受騙，別再與店方作無謂的爭拗，取回能夠證明在該店購物的單據，然後向消費者委員會投訴。

